



宪法为伟大新时代护航

——深入学习习近平总书记在2018年全国两会上的系列重要讲话之三

经济日报·中国经济网记者 李万祥 周剑

核心提示 3月10日，习近平总书记在参加重庆代表团审议时强调，要坚持法治、反对人治，对宪法法律始终保持敬畏之心，带头在宪法法律范围内活动，严格依照法定权限、规则、程序行使权力、履行职责，做到心中高悬法纪明镜、手中紧握法纪戒尺，知晓为官做事尺度。

3月11日，十三届全国人大一次会议第三次全体会议表决通过宪法修正案，充分体现了党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一，为坚持党的领导提供有力法治保障。宪法修正案以国家根本法的形式确立了习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，为巩固和加强全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础注入了强大的精神源泉。

旗帜引领方向，道路决定命运。宪法修正案把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入宪法总纲第一条，意义重大而深远。始终把坚持党对一切工作的领导作为最高的政治原则，确保依法把党的领导落实到国家工作全过程和各方面，是党和国家事业始终沿着正确轨道前进的重要基石。

色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，为巩固和加强全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础注入了强大的精神源泉。

这一天注定将永载史册。2018年3月11日，十三届全国人大一次会议第三次全体会议表决通过了《中华人民共和国宪法修正案》。连日来，全国掀起了一场学习宪法修正案的热潮。各界人士表示，这次宪法修改是时代大势所趋、事业发展所需、党心民心所向，对于党和国家兴旺发达、长治久安具有重大意义。

将全面依法治国提升到一个新高度

此次宪法修改为新时代全面推进国家治理体系和治理能力现代化提供宪法依据和宪法保障

世易时移，变法宜矣。宪法是时代发展的写照。只有不断适应新形势、确认新成果，宪法才有生命力。我国宪法必须随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展，这是我国宪法发展的一个显著特点，也是一条基本规律。

从2004年宪法修改至今已有14年，我国经济社会发生了有史以来最大的变革，取得了辉煌成就。北京大学法学院院长张守文说，1982年宪法之所以是一部好宪法，是因为它能够及时融入改革开放成果，并通过多次修改不断完善，从而成为与时俱进的开放体系。

“此次修宪，是我国法治建设新的里程碑，将全面依法治国提升到了一个新的高度。将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，是本次宪法修改最重要的成果。”全国人大代表、中华全国律师协会会长王俊峰认为，通过修改宪法，以国家根本法的形式将党的指导思想转化为国家指导思想，对于实现党的主张和人民意志高度统一、团结激励全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗，具有重大而深远的意义。

新时代谋求新发展，新变化提出新要求。与时俱进的宪法，体现坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。此次宪法修改是党领导人民推进全面依法治国的重大举措，

夯实了全面依法治国的基础，也为新时代全面推进国家治理体系和治理能力现代化提供宪法依据和宪法保障。

全国人大代表、重庆市万州区委书记莫恭明表示，宪法修正案总结了党的十八大以来重大理论、实践和制度创新成果，既保持连续性、稳定性、权威性，也体现与时俱进，是党在新时代依宪执政、依宪治国、领导立法的生动实践。

“宪法修改有利于中国未来更好更优更稳地发展。”全国政协委员、南京大学经济学系主任杨德才认为，宪法修正案把党的十九大确立的重大理论观点和重大方针政策，载入国家根本大法，为我国经济社会发展以及世界各国对中国发展的判断增强了稳定性预期，有利于调动一切有利因素，促进未来中国实现更好发展。

确保党和国家事业始终沿着正确方向前进

宪法对坚持和加强中国共产党的全面领导进行规定，有利于把党的领导落实到国家工作全过程和各方面

宪法修改对依法治国、兴党强国具有划时代、里程碑的重大意义。宪法修正案明确“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”，进一步突出了党的领导的重要性、全面性和时代性。

全国人大代表、湖北省人民检察院检察长王晋说，把党的十九大确定的新理论、重大方针政策，特别是将“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”载入宪法，必将为新时代坚持和发展中国特色社会主义，实现“两个一百年”的奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，提供坚强有力的宪法保障。

东西南北中，党政军民学，党是领导一切的。法律界人士认为，宪法从社会主义制度的本质属性角度对坚持和加强中国共产党的全面领导进行规定，有利于在全体人民中强化党的领导意识，有效把党的领导落实到国家工作全过程和各方面，确保党和国

家事业始终沿着正确方向前进。

中国法学会副会长、学术委员会主任张文显说，改革开放以来，我们党从中国国情出发，不断探索党和国家领导体制改革，推进领导体制科学化、民主化、法治化。其中，党中央总书记、国家主席、军委主席“三位一体”，就是对党和国家领导体制的成功探索和经验总结。

王晋代表认为，宪法修正案中修改了国家主席任职期限的有关规定，适合中国具体国情，是完善党和国家领导体制的必然选择，有助于更好地坚持党的全面领导，更好地维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。

“修宪体现了中国共产党的历史责任和担当。”全国政协委员、国家行政学院经济学部主任张占斌说，从中国历史和世界历史看，每到每一个伟大的历史时代开启时，总会有一些重大的历史事件，比如我们向世界贡献中国智慧，越来越走近世界舞台中心。党的十八大以来，党中央在实践中形成了习近平新时代中国特色社会主义思想，在这样一个伟大时代的开端，用国家根本大法的形式将它肯定和记载下来，这是一个重大的历史事件。

关乎国家民族前途命运的重大制度安排

宪法宣誓制度入宪，体现一切权力属于人民的宪法原则，有助于树立宪法法律至上观念

一个国家选择了什么样的宪法，就等于给这个国家选择了什么样的前途和命运。在全面依法治国、依宪治国的轨道上，伟大梦想、伟大事业、伟大工程、伟大斗争必将行稳致远。

从党中央提出建议，到十二届全国人大常委会决定将宪法修正案草案提请本次大会审议，再到大会期间多次审议、补充完善、投票表决，宪法修正案的诞生是全面依法治国进程中科学立法、民主立法、依法立法的典范。

全国人大代表、山东省人大常委会副主任王随莲说，我国宪法以其至

上的法律地位和强大的法治力量，有力坚持了中国共产党的领导，保障了人民当家作主，维护了国家统一、民族团结和社会稳定，是我们经受各种困难和风险考验的法治保证。

“宪法修正案在国家机构一章中增写监察委员会一节，既表明了我们党坚持依法治国首先要依宪治国、依法执政首先要依宪执政的鲜明立场，也为深化国家监察体制改革，推进全面从严治党、全面依法治国，推动反腐败斗争向纵深发展提供了权威的宪法依据。”中国法学会行政法学研究会会长马怀德认为，修改宪法是协调推进“四个全面”战略布局的重大举措，为国家长治久安，人民幸福安康，实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定了坚实的制度基础，是一次彰显宪法权威的顶层设计。

中国法学会宪法学研究会会长韩大元认为，宪法宣誓制度入宪，将宣誓者为人民服务的公仆意识和承诺公开化，使公职人员树立使命感和责任感，体现一切权力属于人民的宪法原则，有助于树立宪法法律至上观念。同时，成立全国人大宪法和法律委员会，开展合宪性审查工作，对建立立法与宪法监督职能综合协调、整体推进机制将产生积极影响。

全国政协委员、江苏锡山高级中学校长唐江澎说，宪法修正案明确了指导思想，坚定了党的全面领导，完善了治理体系，相信对于中华民族走向伟大复兴能够起到法律保障作用。“在今后的教育工作中，我会大力弘扬宪法精神，对青少年加强宪法的知识教育，培养他们发自内心对宪法的信仰，培养出更多能担负中华民族伟大复兴历史重任的青少年。”

“要加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，完善的党内法规体系，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。”北京盈科律师事务所律师郝惠珍说，作为一名中国律师，应成为宪法精神的坚定信奉者、践行者，同时也是积极的倡导者、传播者。



3月11日，十三届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第三次全体会议。这是代表投票表决中华人民共和国宪法修正案草案。新华社记者 饶爱民摄



3月20日，陕西宝伦律师事务所专职律师白银涛（右一）在西安华远君城社区宣传宪法知识。新华社记者 李一博摄



3月13日，江西省新余市分宜县凤阳镇路边村的党员干部群众利用报纸学习宪法修正案相关内容。周亮摄

采访感言

更好发挥根本法作用

李万祥

走进新时代，需要根本法引领推进；奋进新征程，更需要根本法保驾护航。回顾此次宪法修正案的诞生历程，每一步都是党心民意的集中体现。21处修改，处处反映了全党全国各族人民的共同愿望。

这是弘扬宪法权威的顶层设计和制度安排。宪法以法律的形式确认了全国各族人民奋斗的成果，规定了国家的根本制度和根本任务，是国家的根本法，具有最高的法律效力。所有的活动都必须以宪法为根本准则；所有的人都不得有超越宪法和法律的特权。

宪法修正案规定设立国家监察委员会，将国家监察体制改革宪法化、法治化，体现了党和国家对于宪法的重视与全面落实依法治国方略的决心，也是中国传统法律文化成果与现代法治精神的结合与发展，是中国特色社会主义法治的重要探索。

党的十九大报告明确提出，“加强宪法实施和监督，推进合宪性审查工作，维护宪法权威”。通过修改宪法，有力维护和提升了宪法权威。宪法的权威源自宪法的本质，其本质是党的主张、人民意愿和国家意志的有机统一。站在新的

历史方位和关键历史时期，我们要坚定“四个自信”，不断把事业推向前进。

决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，实现中华民族伟大复兴的中国梦，推进国家治理体系和治理能力现代化、提高党长期执政能力，必须更加注重发挥宪法的重要作用。

当前，要全面推动宪法实施，努力将书面的宪法规范转化为现实的宪法秩序。以宪法修改为契机，把实施宪法提高到新的水平。把学习、宣传、实施宪法摆在突出位置，全社会特别是公职人员要自觉恪守宪法、捍卫宪法；及时启动宪法集中宣传教育，弘扬法治精神，增强全社会宪法意识；加强宪法实施和监督，把国家各项事业和各项工作全面纳入依法治国、依宪治国的轨道。

与时俱进的宪法扎根中华大地，宪法的伟力源自人民真诚的信仰。修改宪法是为了更好地实施宪法，更好地发挥宪法的根本法作用。

我们常说，宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施，首先要从自己做起，做宪法权威的坚定捍卫者，宪法实施的积极实践者。捍卫宪法尊严，就是捍卫党和人民共同意志的尊严。保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。

为所能为，遵循宪法之规；为所不为，不逾宪法之矩。在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，我们必将从胜利走向胜利、从辉煌走向辉煌。